

淮南秋雨後，高齋聞雁來

汪雁秋主任榮退紀念

辜瑞蘭 國家圖書館採訪組主任

一、前言

汪雁秋主任於民國87年2月1日榮退，她在國家圖書館服務長達37年，她將人生最寶貴的青春韶華，完全貢獻給圖書館，特別在此表示無限的敬意。我有幸能在這段光陰中，與其共度32個年頭。她對我是亦師亦友亦姊，我十二分地感謝她對我的啓迪與愛護。

二、家世與求學時期

汪主任原籍安徽省寧國縣，父親汪宗魯先生是黃埔陸軍軍官學校第六期畢業。抗戰時擔任39軍參謀長，由於國家動亂，隨著父親的軍旅到處遷徙，無法完成小學全程的教育，惟汪伯父重視女兒教育，飭令文職教官負起教育軍人子弟的責任，他們往往在樹上掛起黑板，就是教室。在小學時，至今仍記憶深刻的是父親給她一本冰心的《寄小讀者》，在抗戰物資缺乏的時期，她反覆地翻閱這本書，這本勵志書籍，對她以後一生影響至巨。汪伯父經常教導她背誦詩詞，更以《古文觀止》為教材，一篇一篇的教背，而且背下一篇時也要把以前教過的各篇從頭背誦，因此奠定了她國學深厚的根柢。

38年，汪伯父負責安徽省的軍需補給，因局勢逆轉，所率領的軍隊在廣西桂林解散，伯父帶領部分隨員及家人輾轉來臺。來臺後成立民聲廣播電台，經營長達20年，這是汪家經濟狀況最優渥的時期。汪主任以同等學歷，考取省立臺北一女中，由於她的文筆流暢，書法與美術都好，是最佳的文藝股長，往往可以單獨完成壁報。在北一女中時，影響最大的是國文老師殷正慈，殷老師能因材施教，以寫作啓發學生的潛能，因此培養她對文學的喜愛與高度的民族意識。

她考上淡江英專（淡江大學前身）英文系，當時這是相當時髦的科系。由於她戴一幅深度近視眼鏡，



宋代理館長致贈汪主任榮退紀念牌。

同學們都暱稱她為「博士」。畢業後曾在臺灣菸酒公賣局服務，擔任洋酒的銷售，對各種洋酒的名酒與特色瞭若指掌。47年出國留學，就讀於美國華盛頓州立大學英國文學系，輔修新聞學。

三、受到蔣復璁館長的賞識

50年6月在父親的催促之下，毅然學成歸國，經由留學生輔導會引介到中央圖書館任職。當時留學生大多繼續在美國尋求高薪的職位，回國的人太少了，凡留學生回國者，往往成為各機關羅致的人才，尤其她英文好，更受到蔣復璁館長的賞識，她首先在館長室擔任英文秘書，二年後調到出版品國際交換處，李貴良神父離職後，即以「文化的文流——出版品國際交換」一書，通過送審，以最年輕的編纂榮任交換處主任，迄今已35年。

四、海內外知名度高，交遊滿天下

我們常比喻出版品國際交換處是圖書館的外交部，因為它的職掌就是代表政府履行出版品國際交換工作，在汪主任的領導之下，努力拓展對外關係，目前與我國建立交換關係的國家有115個，1,231個單位。由於工作的關係，她有機會出席重要的國際性會議，如：國際文獻聯盟（FID）、國際圖書館協會聯盟（IFLA）、美國亞洲學會、美國圖書館協會、歐

洲漢學會議、澳洲中國研究會議等，因而認識與結交了不少各國漢學家與圖書館界的先輩，並且長期不斷的保持連繫。國外知名人士來館，亦由她接待，建立良好的關係，也因此於民國56年當選淡江傑出校友。有館內同人派出國辦理書展或開會，都會先向她請益，由她介紹可靠又熱心的海外友人來協助，使書展順利推出。我多次在國外遇到有人問我「你認識 Teresa Chang（汪雁秋的英文名字）嗎？」，可見在國內外她的知名度很高，真是交遊滿天下。

五、籌備國際會議的靈魂人物

自民國75年新館落成後，國家圖書館擁有一座國際水準的國際會議廳、演講廳與研討會教室，因此圖書館界共同期望本館舉辦國際性的研討會，汪主任都主動地承接籌備工作，諸如預算的編列、各國代表的連繫、報名、交通、接待、旅館的安排、餐宿的接洽，甚至資料袋的準備、禮物的購置、議程、場地的規劃等等，她將國家圖書館的館員訓練成舉辦國際會議幕後工作的團隊高手，累積許多珍貴的經驗，完美的分工組織，甚受各國與會代表的肯定與讚賞。

六、國際書展的開展

國際書展是文化交流相互觀摩學習的活動，可增進國際出版界與我國出版界的溝通，進而拓展國際市場，也可以推展全民讀書的風氣，建立書香社會。民國76年12月的中華民國臺北第一屆國際書展就在美侖美奐的新館舉行，其國外連繫籌備工作又落在汪主任身上，展後受到各界好評。雖然後來因館舍不敷使用而改在世貿大樓舉行，然而首辦的意義極為深遠。

此外，汪主任也積極爭取參加各國國際書展的機會，部分由本館主辦，也接受行政院新聞局的委託辦理。如：德國法蘭克福書展、英國倫敦書展、比利時布魯塞爾書展、瑞士蘇黎世書展等，也參加美國亞洲學會年會書展、美國圖書館協會年會書展、歐洲漢學學會書展等，使館員有機會出國，增廣見識，而她的竭力爭取功不可沒。

七、參與新業務的開辦

早期圖書館的經費拮据，開辦新業務非常不容易，如成立縮影室，將12萬餘冊善本書全部攝製成微捲，並拍攝聯合報、中華日報、臺灣新生報、Chi na News等為微捲；籌設漢學研究中心，汪主任也排除

萬難全力以赴。她也歷經新館的規劃、動土、布置與書庫、辦公室的搬遷等階段，往往為了這些辛苦的工作，加班到深夜。

近二年來，交換業務自動化作業的完成是工作上的新紀元，加速工作效率，縮短工作流程，節省人力，所有業務的紀錄也更精確，更可以隨時查檢，汪主任無不費心費力，促其完成。

八、做人處世的特質

汪主任對人誠懇而謙虛，人情世故練達，樂於協助後進。她幫助年輕同人解決人生各階段的種種問題。例如看病找那位名醫、生產找那家醫院、那裡可以採購適合的禮物等。青年人感情的徬徨、情緒不穩、工作不如意等，她會觀察細微，適時地指點迷津，給予開解。對情緒低落的，她會給予安慰與鼓勵。我們的社會真需要有像汪主任那樣能傳播慈暉特質的人。

她早年生活優裕，剛到館上班時，天天有豪華三輪車接送，比蔣館長用的三輪車還漂亮，以前她對服飾也相當講究。但她對金錢的觀念很淡，對朋友大方，不是善於理財的人。早期她收集郵票，也喜歡中國的玉器與水晶，收藏不少玉環與玉墜子，但她也經常送給朋友各式玉飾。

她是一位很有愛心且慷慨的人，例如今（87）年1月8、9日在本館舉辦「資源分享義賣活動」，她所捐出的全套鍍金郵票、全套1988年奧運首日封及四個玉手鐲、數十件領帶與腰帶等價值在四萬元以上，義賣所得全部捐給門諾醫院及聖安娜兒童之家。

九、祝福的話

汪主任出生於九月，是家中的獨生女，芳名雁秋，猶如唐朝韋應物〈聞雁詩〉「淮南秋雨後，高齋聞雁來」。秋雁有孤獨之意，家中沒有兄弟姊妹，然而如今她卻已是子孫滿堂，榮享含飴弄孫之樂，可謂雁群高飛已成人形陣，不再是幼時的孤雁了。

她的身體一向不是很健朗，28歲起就發現有高血壓症，憑其耐心與恆心按時服藥，始終控制得很好。晚來眼睛屢感不適，又發生氣喘、過敏、手腳酸疼等病痛，最近特別注意養生，不食魚鮮，希望她退休後能好好調養身體，祝福她身體健康，心情愉快。

她雖然自公務員榮退，但仍接中國圖書館學會秘書長之職，她將永遠是我們最好的義務顧問。